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«Помните! Через века, через года, – помните!..».Эти слова звучат, как набат, напоминая нам об ужасах той страшной войны, о том горе, которое пережил советский народ. Война затронула каждую семью, каждый двор. Великая Отечественная Война унесла с собой миллионы человеческих душ, переломала немало человеческих судеб и оставила глубокий след  в сердцах тех, кому пришлось жить в это страшное время.

Из рассказов мамы я знаю, что мой прадедушка, Босых Егор Степанович, был участником Великой Отечественной Войны. В 18 лет он пошел на фронт. Два месяца он был на курсах, а потом - в самое пекло Сталинградской битвы! В 1943 году он был тяжело ранен. После лечения в госпитале он не согласился на демобилизацию домой и продолжал служить в медсанчасти санитаром. Выносил с поля боя раненных, держал солдат во время операции, хоронил погибших. Победу встретил в Берлине. Всю жизнь его мучили воспоминания о той тяжелой войне и боль от осколка в легком.

Другой прадедушка, Ушков Иван Васильевич, работал в Рубцовске на танковом  заводе, который был эвакуирован из Харькова. Фронту нужны были снаряды, танки, дорога была каждая минута, и поэтому начинали работать прямо  под открытым небом. Рабочий день длился 14-16 часов, в конце дня падали от усталости, голода. Но все понимали, как важна их помощь фронту. Кто-то воевал с оружием в руках на линии фронта, а кто-то воевал у станка в тылу. Рассказывать о войне оба прадедушки не любили, а если и рассказывали, то только со слезами на глазах. Воспоминания о войне тяжело давались даже мужчинам.

Не легче приходилось и труженикам тыла: женщинам, подросткам, старикам…Они  растили хлеб для фронта, вязали и шили одежду. Женщины и подростки работали не покладая рук. Школьники помогали взрослым на заводах. Я не представляю, как трудно приходилось  этим ребятам, ведь они были еще дети. Дети, лишённые детства! Они должны были смеяться, играть, сидеть за партами в школе, дружить… Но страшное слово «война» ворвалось в их жизнь и заставило всех повзрослеть!

Слишком дорогой ценой досталась победа нашему народу над фашизмом.Сожженные деревни, разрушенные города, взорванные фабрики и заводы, расстрелянные и угнанные в плен, жертвы Холокоста, Бухенвальда, Освенцима…Это далеко не полный список злодеяний фашистских захватчиков.

Но, несмотря на все трудности и лишения, наш народ победил, не сломался, не сдался, не дал врагу растоптать русскую землю.

Мы, современное поколение, никогда не видевшее ужасы войны, должны быть благодарны ветеранам за мужество, героизм и самоотверженность. И наш долг  - донести до следующих поколений осознание того, что их мирное детство омыто кровью миллионов людей, погибших на полях сражения.

Мне очень жаль, что современное мировое сообщество повторяет ошибки истории, не извлекает уроки памяти. Я поражаюсь равнодушию многих стран Европы и цинизмуотдельных политиков. Сегодня весь мир видит, как на Украине вновь возрождается фашизм: гибнут дети, женщины, рушится мирная жизнь.И снова с неба падают бомбы, а земля содрогается от взрывов снарядов.Страдает мирное население, живя в нечеловеческих условиях! Хочется сказать взрослым: «Опомнитесь! Остановитесь…пока ещё не поздно!»

С каждым годом остается в живых все меньше участников Великой Отечественной войны…И всё-таки хорошо, что в наши дни память о предках жива! В доказательство этого по всей стране проводятся акции, в которых принимает участие и наш Алтайский край, Локтевский район, город Горняк. Весной, перед 9 Мая, появляются Георгиевские ленты, а стройные ряды на параде Победы заслуженно пополнили бойцы Бессмертного  Полка…Во истину – никто не забыт, ничто не забыто! Это не может оставить  равнодушным ни одного человека!

Я хочу, чтобы люди жили в мирное время, не знали, что такое война, а жёны и матери не оплакивали погибших мужей и сыновей. Пусть человеческая память хранит в себе опыт поколений, живших до нас, опыт тех, кто побывал в «горячих точках». И пусть эта память учит нас добру, человечности, милосердию, миролюбию.

Во имя наших дедов и прадедов мы не имеем права забывать об их героическом подвиге!

