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Ведущий -3 декабря    2014 года в России будет впервые отмечаться памятная дата – День Неизвестного солдата. Памятная дата установлена в целях увековечения памяти, воинской доблести и бессмертного подвига российских и советских воинов, погибших в боевых действиях на территории нашей страны и за её пределами, чьи имена остались неизвестными. 
Ведущий -января 1989 г. в целях увековечения памяти граждан, павших в боях в годы Великой Отечественной войны, ЦК КПСС принял решение о подготовке и издании в 1989-1995 гг. Всесоюзной Книги Памяти. В каждом регионе были созданы редколлегии и рабочие группы, которые занимались сбором, обработкой, редакционно-издательской подготовкой фактического материала о военнослужащих, партизанах, подпольщиках, погибших в годы Великой Отечественной войны. 

Ведущий -Не дымятся дали, пыль черна от слез.

Ни одной медали дед мой не принес.

Только в этом самом нет его вины,

Потому что сам он не пришел с войны.
Ведущий - Могила неизвестного солдата у стены Кремля, в Александровском саду. Это символично: он защищал северо-западные подступы к столице и словно остался ее бессменным дозорным, ее вечным стражем.

Ведущий -Кто он? Твой сын, брат, муж? Мы не знаем его имени, он погиб на подступах к Москве в суровом 1941-м.
Выходят 2 ученика
 Ученик 1: Старая женщина в платке остановилась у могилы, плачет.

— Ты здесь лежишь… А я осталась… Спасибо тебе, сынок, за все, что ты сделал.

Ученик 2: Она не спешит уйти отсюда, где покоится, она уверена, именно ее сын. Седая мать со сбившимся на плечи платком.
Ученик 2: Сюда идут матери и отцы, не дождавшиеся сыновей и дочерей, идут вдовы, идут внуки, знающие дедов только по фотографиям. И каждый думает, что, может быть, под этим красным камнем лежит его родной человек.

Ведущий -Неизвестный солдат шагнул в бессмертие.

 Его зарыли в шар земной,

А был он лишь солдат,

Всего, друзья, солдат простой,

Без званий и наград.

Ему как мавзолей земля – 

На миллион веков,

На Млечные пути пылят вокруг него с боков.

На рыжих скатах тучи спят, метелицы метут,

Грома тяжелые гремят, ветра разбег берут,

Давным-давно окончен бой…

Руками всех друзей положен парень в шар земной,

Как будто в мавзолей.

Ведущий -Война длилась четыре страшных года, 1418 дней и ночей. Это была священная война. 27 миллионов сынов и дочерей потеряла наша Родина в этой битве. Каждый девятый житель нашей страны не вернулся с этой войны. Вдумайтесь в эти цифры! Какой ценой завоевано всему человечеству право на жизнь, радость, труд!
Ведущий -Послушайте письма неизвестному солдату, написанные учениками.

Здравствуй, Неизвестный солдат! Мне очень жаль, что ты погиб. Я думаю, что ты был добрым, заботливым, красивым. Я думаю, что у тебя была семья. Мне кажется, что, когда началась война, ты очень удивился, ведь люди жили в мире. Думаю, что ты первым записался в добровольцы. Я хотел бы, чтобы ты ожил. Может быть, ты, умерший на войне, был братом моего дедушки. Спасибо тебе за то, что ты защищал нашу Родину, ты пожертвовал собой ради меня, ради всех моих близких. Ты воевал за то, чтобы на Земле был Мир, чтобы люди жили в согласии друг с другом. Спасибо тебе за все!

Ведущий -Совсем неприметную с виду в деревне, на тропке лесной
Ты встретишь порой пирамиду с горящею красной звездой,
Ты знай – это память живая стоит на посту пред тобой,
И здесь, ни на час, не смолкая, еще продолжается бой.
Прописаны в мирных солдатах, кого не вернула война.
Их молодость, счастье и верность навек сберегает страна.
И с нами навечно остались горящие гневом сердца – 
Они до последнего дрались, и нету их жизни конца!
