Администрацией школы и педагогическим коллективом принимаются меры по улучшению условий для организации полноценного школьного питания обучающихся, по увеличению охвата школьников организованным горячим питанием для повышения общего уровня здоровья детей и подростков. Для достижения положительных результатов, была спланирована методическая, практическая, профилактическая работа.  
Цель: Создание комфортных условий для организации полноценного и качественного питания школьников

Задачи:
· Совершенствовать рацион питания школьников, развивать культуру питания.

· Обеспечивать высокое качество и санитарно-гигиеническую безопасность питания.

· Проводить разъяснительную работу среди родителей по организации питания в семье и правильности приема пищи.

· Модернизировать и укреплять материальную базу столовой школы.

· Удешевление питания, 100% охват горячим питанием.

Оборудование столовой

· Производственные  и хозяйственные помещения обеспеченны гидроизоляцией, рабочие места оборудованы с соблюдением гигиенических требований по содержанию помещений.

· Склады оборудованы стеллажами и холодильниками.

· Всё помещение столовой разделено на зоны, оборудованные необходимым технологическим оборудованием для приготовления горячего обеда. Так имеется овощной цех: оборудованный производственными столами, разделочными досками, овощерезательной машиной, моечной ванной.

Организация питания
. Для учащихся 1-2 класса завтрак в 9.00 утра, в 11.00 - обед, сумма которая требуется для питания  учеников 1-2 кл. составляет – 300 – 350р. Родители обучающихся о 3-11 классов пожелали ,чтобы питание было одноразовое, суммарно в месяц составляет  от 200-250 руб. Льготным питанием пользуются 51 человек.

Питание удешевляется за счет выращенных овощей на пришкольном участке.       

 Свеклы – 280 кг.

Моркови – 120 кг.

Капусты – 180 кг.

Помидор – 50 кг.

Перца – 10 кг.

Картофель – 230 кг. 
Овощи калькулируются бесплатно. 
Меню стараемся разнообразить, готовим мясные, рыбные блюда, супы, выпекаем сдобу, пирожки. Напитки готовятся самые разнообразные: кисели, компоты, чай, кофейный напиток. 
