Звучит песня «С чего начинается родина».

Главное богатство у каждого человека – это Родина. Во все времена прославлялась любовь к Родине. А любовь к Родине начинается с любви к родному дому, родному селу.

Вот уже ровно год как начал работу наш школьный музей. За это время мы сделали немало. Были оформлены и продолжают оформляться экспозиции «Интерьер крестьянской избы», «История села», «История школы», «Природа нашего края», собирается материал по палеонтологии. В этом учебном году мы начали проводить экскурсии в музей. Для экспозиций и экскурсий материал готовят ваши товарищи, одноклассники. Собранный ими материал послужил основой для создания электронного журнала «Родник», который мы сегодня вам представляем.

1-я страница. Увлекательная палеонтология.

Когда однажды я шла на речку, мне попался небольшой камушек странной формы. Он был овальный и очень ровный, на нем можно было разглядеть полосочки. Мне стало интересно, что это за камень. Я спросила у подруг, но они ничего не смогли мне рассказать. И тогда я принесла его домой и спросила у мамы, что это за камень. Мама рассказала, что миллионы лет назад на месте, где мы живем, плескалось море. И камни, что я нашла, это древние окаменелости, которые изучает наука палеонтология. Мама дала мне книгу, где я узнала много интересного об изучении ископаемых останков. Теперь, когда я ходила на речку я всегда внимательно осматривала камни и нашла на некоторых из них различные отпечатки. 
Мне стало интересно, как образуются окаменелости, и вот что я узнала.

 Наиболее часто в ископаемом состоянии сохраняются остатки организмов, погребенные в осадках на дне водоемов. В воде каждого водоема постоянно находятся различные частицы органического и неорганического происхождения. Они попадают  в воду при размыве берегов, смываются с поверхности суши дождевыми потоками, оседают на поверхность воды из воздуха. Взвешенные в воде частицы под воздействием силы тяжести постепенно оседают на дно и накапливаются там в виде ила, песка или других осадков. Это происходит в спокойных участках водоемов, где отсутствует сильное течение. Попавшие в воду трупы животных или остатки растений раньше или позже тоже опускаются на дно водоема и заносятся осадками. Для того чтобы появился шанс для сохранения остатков организмов в ископаемом состоянии, необходимо особое сочетание ряда условий, при котором труп будет погребен в осадках раньше, чем произойдет значительное разложение его мягких тканей и органических веществ, входящих в состав его скелета. Скелетные ткани животных состоят из неорганических и органических веществ. При окаменении скелетных останков происходят сложные химические процессы, в ходе которых органические вещества постепенно разрушаются и замещаются неорганическими, осаждающимися из растворов. Этот процесс называется минерализацией.
Если вас заинтересовала палеонтология, то подробнее о древних окаменелостях вы можете узнать на страницах нашего журнала.
2-я страница. Лекарственные растения нашей местности.
Растительный мир нашего края очень богат и разнообразен. Меня заинтересовали лекарственные растения, растущие в окрестностях нашего села. Я узнала много интересного о растениях, которые приносят немало пользы человеку.

Всем знакомо такое лекарственное растение как тысячелистник, но оказывается, его лекарственные свойства были известны еще с XVI  века.

Вы часто видели у нас подорожник и, наверное, знаете, что это хорошее средство для заживления ран. О целебных свойствах этого растения было уже известно в Древней Греции. А арабские и персидские врачи еще с X века применяли и ценили это растение.

Полынь мы считаем сорняком, но она тоже обладает лекарственными свойствами.

Есть у нас лекарственные растения, которые люди собирали в больших количествах и теперь они стали редкими и поэтому были занесены в Красную книгу. Одно из таких растений пион уклоняющийся, который больше известен под названием «марьин корень». К редким лекарственным растениям относится и горицвет весенний.

О полезных свойствах этих растений вы узнаете из нашего журнала.
3-я страница. Птицы нашей местности.
Я представляю вам свою страницу журнала «Птицы нашей местности».

В нашем крае обитает около двухсот семидесяти видов птиц. В нашем селе и его окрестностях большое разнообразие птиц и на страницах журнала я рассказал о некоторых из них. Прочитав журнал, вы сможете узнать много интересного о тех птицах, которые живут рядом с нами. 
Во второй половине зимы в нашем селе появляются красивые птицы – снегири. 
Когда мы идем в школу, то часто можем услышать стук, доносящийся с деревьев – это дятел добывает себе корм и одновременно лечит дерево.

С первыми холодами к нам прилетают синицы – маленькие, шустрые птички, которые приносят немало пользы человеку.
А еще, вы, наверное, не раз видели крупных желтых птиц с хохолком на голове – это удоды, которые тоже бывают гостями в нашем селе.

В этом году почти всю зиму рядом с нами жили очень интересные птицы – совы.

Весной к нам прилетают галки, грачи, ласточки, скворцы.

Обо всех этих птицах вы сможете узнать много интересного, прочитав мою страницу журнала.

4-я страница. Экологические проблемы нашего села в рисунках.

На этом знакомство с первым номером нашего журнала закончено. Я надеюсь, вы заинтересовались работой музея и журнала, и мы приглашаем всех к сотрудничеству. А первым шагом пусть будет ваша работа об экологических проблемах нашего села. Мы ждем ваших работ. До новых встреч.
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