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Вот уже много-много лет прошло с тех пор, как закончилась Великая Отечественная война. Но когда  смотришь фильмы или читаешь книги о войне, ты как бы заново переживаешь то, чем жила страна, чем жил фронт в те незабываемые дни и годы. Переживаешь полные глубокого трагизма события первого года войны, когда защитники нашей Родины, под давлением превосходящей силы врага, проявляя невиданное мужество, вынуждены были отступать, оставляя на время огромные просторы родимой земли. И тогда чувствуешь и понимаешь, какая неодолимая сила помогла народу, защитникам Отечества, преодолевая горечь временных неудач, не впасть в отчаяние, верить в неизбежность победы великого народа над врагом.
     Печальные и радостные события жестоких военных будней переживала наша страна в то время. И первая воодушевляющая  победа под Москвой, и великая сталинградская битва, и сражения под Курском, Орлом, на Украине и Белоруссии…Всё это незабываемо до сих пор.

     Всё меньше и меньше остаётся живых свидетелей тех грозных лет.  Бабушки и дедушки моих сверстников сами не были участниками кровавых сражений. Но они, дети войны, сохранили и донесли до нас свидетельства  своих родных и близких – защитников земли Русской! Вот почему уже другое поколение продолжает в своих фильмах, прозаических и стихотворных произведениях говорить о войне, как о великой беде, катастрофе, уносящей человеческие жизни, калечущей миллионы человеческих судеб.  Это всё – для нас! И я испытываю гордость за наших прадедов, вновь переживаю те чувства, которые несли они в своих сердцах на нелёгком пути к Великой Победе. Я испытываю огромную благодарность к тем, кто жизнью заплатил за наше мирное и счастливое «сегодня», и к тем, кто, уцелев в бою, приложил все усилия, чтобы родная страна возродилась из пепла и руин и стала такой, какой мы её знаем и любим. И потому так близки мне слова Степана Щипачёва:

     Чем им обязан – знаю я

     И пусть не только стих, 

     Достойна будет жизнь моя

     Солдатской смерти их.

     Вечная слава героям-воинам, героям-труженикам военных лет! 

