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Мы все знаем, что на всех уроках в школе ученики говорят, слушают, читают, работают в тетрадях, а учителя-предметники следят за речью обучающихся, объясняют значения незнакомых слов и терминов, оценивают последовательность и выразительность ответа и т.п. Но только на уроках русского языка и литературы задача развития речи решается целенаправленно, в определенной системе, с опорой на лингвистические знания и осмысление речевого опыта школьников.

При определении содержания работы по развитию речи мы  решаем воспитательно-образовательные задачи, поставленные перед современной школой государством и обществом.

Столкнувшись с проблемами у большинства учащихся в выражении своих мыслей как в устной, так и в письменной форме, приходим к мысли, что без усиленной систематической работы по развитию речи обучающихся (на уроках развития речи, при изучении других тем, во внеурочное время, на факультативах и элективах) ни о каком прочном усвоении знаний и приобретении устойчивых навыков не может быть и речи. Эта проблема стала актуальной ещё и потому, что выполнение экзаменационной работы по русскому языку, да и по другим предметам требует от выпускника школы следующих умений: анализировать, классифицировать языковые факты с целью обеспечения различных видов речевой деятельности; оценивать языковые явления с точки зрения нормативности; анализировать языковые единицы с точки зрения правильности, точности и уместности их употребления; использовать основные приёмы переработки текста, оценивать письменные высказывания с точки зрения языкового оформления, эффективности достижения поставленных коммуникативных задач; проводить лингвистический анализ текстов различных функциональных стилей и разновидностей языка; создавать собственное речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами; осуществлять речевой самоконтроль. Основные задачи:
1. Диагностика знаний, умений и навыков учащихся в сфере речевой деятельности.

2. Формирование и развитие основных компетенций.

1) коммуникативной:

· овладение всеми видами речевой деятельности и основами культуры устной и письменной речи;

· формирование осмысленных умений и речевых навыков использования языка в различных сферах и ситуациях общения, соответствующих опыту, интересам и психологическим особенностям учащихся.

2) языковой и лингвистической:

· овладение основными нормами русского литературного языка;

· обогащение словарного запаса, грамматического строя речи.

3) культуроведческой:

· овладение нормами русского речевого этикета;

· совершенствование владения различными видами речевой деятельности, повышение уровня грамотности учащихся.

Упражнения и речевые ситуации, которые способствуют достижению поставленной цели:

· диктанты: по памяти; “Угадай словечко”; "Реклама нового слова", лексический; "немой", зрительный и др.;

· сочинение-миниатюра по опорным словам;

· игра “Объясни разницу”;

· построй (составь, сконструируй) словосочетания (предложения, текст) по графической схеме или по данному образцу;

· "Собери мозаику" из рассыпанных слов, предложений.

К.Д. Ушинский рекомендовал после прочтения текста проводить непринужденную беседу в связи с прочитанным, а значит необходимо как можно чаще вовлекать ребят в обсуждение текста, используя метод эвристических вопросов (элемент технологии активного обучения). 
Примеры творческих работ, вызывающих наибольший интерес учащихся: сочинение-репортаж на экологическую тему; интервью с литературным героем; отзыв (рецензия) о просмотренном фильме(прочитанной книге); сочинение-эссе; сочинение-очерк, подготовка и защита докладов. Ребята любят творить, создавать новое, тольконадо помочь каждому  «творцу» от подражательной деятельности перейти ксозидательной, творческой. Чтобы облегчить этот переход, можно использовать многочисленную методическую и справочную литературу, создавать свои пособия для работы над сочинениями и изложениями на уроках русского языка и литературы.
Заслуживает внимания и технология В.Н.Зайцева, который рекомендует обучать оптимальному чтению – в темпе разговорной речи,- обеспечивающему осмысление. Это темп 120-150 слов в минуту. А для письма норма – 60-90 букв в минуту.

Чтобы добиться оптимальной скорости чтения и письма, можно применять следующие виды деятельности: работу со скороговорками (тренировка артикуляционного аппарата), высказываниями лингвистов, иллюстрированными поэтическими текстами, беседы для активизации речевой деятельности, т. е. предоставлять возможность детям чаще и больше читать и говорить на уроке.

Кроме того, использовать ежедневно тренировочные упражнения, рекомендуемые для повышения скорости чтения: поиск непонятного слова, "Жужжащее чтение", "Буксир", многократное чтение, пятиминутки чтения.

На уроках литературы также можно использовать упражнения, рекомендуемые Зайцевым В.Н.: чтение по цепочке (по 1-2 предложению), беседа по прочитанному в парах, оценивание друг друга.
Несколько слов о технологии активного обучения. Это такая организация учебного процесса, при которой невозможно неучастие в познавательном процессе. Привлекают внимание методы, стимулирующие познавательную деятельность обучающихся. В своей работе использовала такие её элементы, как драматизацию в обучении, эвристические вопросы, театрализацию в обучении, метод инверсии.

На уроке детям предлагалось инсценировать и разыгрывать по ролям учебный материал.

Интересно использование и такого приёма, как инверсия. Известно, что ребята часто теряются, если им задать вопрос не так, как они его ждут. Справиться с этим затруднение помогает применение инверсии при формулировке правил, изучаемых на уроке. Такое "инверсирование" (переворачивание, перефразирование ) помогает активизировать мыслительную деятельность учащихся.

Эвристические вопросы помогают упорядочить деятельность обучающихся в проблемной ситуации, в процессе решения творческих задач. 

Немаловажную роль в достижении поставленных целей играет внеклассная работа по русскому языку и литературе. Участие школьников во внеклассных мероприятиях даёт им возможность проверить свои знания и умения на практике. Ребята являются не только их участниками, но и организаторами, ведущими, членами жюри, ассистентами, актёрами.

Таким образом, осуществляя работу по развитию речи на уроках русского языка и литературыи во внеурочное время, можно увидеть, что она приносит свои результаты: учащиеся лучше овладеют языковыми нормами, легче выражают свои мысли в устной и письменной речи, правильно используют нужные языковые средства в соответствии с целью, содержанием и условиями общения, чаще выбирают из вариантов домашнего задания творческую работу, меньше испытывают трудности при конструировании словосочетаний и предложений, лучше стали писать сочинения и изложения; увеличилась скорость чтения и письма.Целенаправленная и планомерная работа над развитием речи школьников помогает не только развивать мышление учащихся, их наблюдательность, вдумчивое и бережное отношение к родному слову, способствует формированию общей культуры, но и вносит существенный вклад в развитие всесторонней, социально активной личности выпускника школы, помогает формированию и развитию ключевых компетенций, его социальной адаптации, что и определяет качество современного образования.

