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Цель:  создать условия для формирования чувства патриотизма через привитие любви к родному краю, его истории, литературным деятелям края.  

Задачи:
образовательные: расширить представления  учащихся о писателях  Алтайского края; 
развивающие: развитие творческих способностей учащихся, коммуникативной компетенции 
воспитательные: воспитание уважительного отношения к литературному наследию родного края.  
Оборудование: экран, проектор, компьютерная презентация; 

Песня в исполнении М.Евдокимова "Алтай"( "Мой край для меня - это Родина, а Родина - это Алтай")
Ведущий 1 Наша родина – Алтай! Мы любим свой край. Да и как можно не любить тот уголок земли, где родился и вырос! Где бы ни жил человек, куда бы ни забросила его судьба, в его сердце навсегда останется родной дом, тропинка, по которой бегал в школу, речка, знакомая до боли.
Ведущий 2 

Есть много мест на белом свете,

Есть Крым, Кавказ и Парагвай.

Но сердцу дорог только этот

Родной, красивый мой Алтай.

Алтайский край – Кусок земли

С огромной карты не приметен.

Вокруг себя ты посмотри,

Увидишь – он великолепен.

Бескрайние просторы Кулунды,

Которые цветут в благоуханье,

Древнейшие курганы и холмы –

Истории родной очарованье.

Величие лазурных берегов

Озёр Алтая- край любимый славит.

Бодрящая вода из родников

Прохладой в летний зной тебя поманит.

И мы, как жители Алтая,

Всем можем смело заявить,

Что лучше нет в России края,

Который можно так любить!
Ведущий 1 В этом году Алтайскому краю исполнилось 80 лет. Для края и для человека это целая жизнь. Юбилей края не только праздник, но и   возможность еще раз убедиться, что Алтай – необычное место. Алтай. Милая Родина. Маленький уголок Великой России. Сказочно красив он своей неповторимой природой, баснословно богат своими недрами, знаменит на весь мир своими людьми. Сколько славных сынов и дочерей взрастил Алтай! Герои войны и труда, ученые, поэты, писатели, музыканты, режиссеры, артисты, космонавты - да разве всех перечислишь!
Ведущий 2  Наш рассказ сегодня о писателях Алтая. Мы перелистаем страницы устного журнала " Алтай литературный"
Страница 1. Из истории Алтайского края
В 1920 г. на территории нынешнего Алтайского края располагалась Алтайская губерния. Административным центром губернии был Барнаул с населением 72 тысяч человек. 
Губернские органы Советской власти действовали на Алтае до 1925 года, после чего в связи с новым административным делением Алтайская губерния упразднилась, на её территории были созданы 5 округов в составе Сибирского края с центром в Ново-Николаевске, переименованном позднее в Новосибирск. 
Учитывая возросшую роль Алтая в экономике страны и дальнейшие перспективы его развития, Советское правительство Постановлением от 28 сентября 1937 года выделило Алтайский край в самостоятельную административно-хозяйственную единицу, разделив Западно-Сибирский край на Новосибирскую область с центром в г. Новосибирске и Алтайский край с центром в г. Барнауле. 
В состав Алтайского края вошло 5 городов, Горно-Алтайская автономная область и 55 районов Западно-Сибирского края. 
Общая площадь края достигла 271,7 тыс. кв. м при населении (накануне войны) 2,5 млн. человек.  На протяжении 20 лет Алтайский край оставался аграрным регионом, но Великая Отечественная война потребовала перестройки работы всего хозяйства. Алтай принял более 100 эвакуированных предприятий из западных районов страны, в том числе 24 завода общесоюзного значения. Война основательно изменила хозяйственный облик Алтая, дав мощный импульс развитию его промышленности. В то же время край оставался одной из основных житниц страны, являясь крупным производителем хлеба, мяса, масла, меда, шерсти и других сельскохозяйственных продуктов. Первое послевоенное десятилетие было периодом массового освоения новой техники и технологии. После распада СССР краевая экономика вступила в затяжной кризис. Несмотря на экономические проблемы, алтайский край развивается в настоящее время в нескольких направлениях: аграрное, техническое, туристическое. А самое главное, Алтайская земля щедро одарила мир талантливыми людьми:
Василий Шукшин, Валерий Золотухин, Роберт Рождественский, Лев Квин, Вячеслав Шишков, Михаил Гундарин, Марк Юдалевич, Георгий Гребенщиков, Леонид Мерзликин. Мы хотим рассказать о некоторых из них. Во всем мире известно имя Василия Макаровича Шукшина. И первый рассказ о нем.
Страница 2 "Непросто говорить о Шукшине..."
известный писатель, актер, кинорежиссер и сценарист. Родился 25 июля 1929 года в селе Сростки Бийского района Алтайского края. «...Мое ли это - моя родина, где я родился и вырос? Мое. Говорю это с чувством глубокой правоты, ибо всю жизнь мою несу родину в душе, люблю ее, жив ею, она придает мне силы, когда случается трудно и горько...»
«И какая-то огромная мощь чудится мне там, на родине, какая-то животворная сила, которой надо коснуться, чтобы обрести утраченный напор в крови. Видно та жизнеспособность, та стойкость духа, какую принесли туда наши предки, живет там с людьми и поныне, и не зря верится, что родной воздух, родная речь, песня, знакомая с детства,
ласковое слово матери, врачуют душу». 
«Красота ее (родины), ясность ее поднебесная - редкая на земле. Нет, это, пожалуй, легко сказалось: красивого на земле много, вся земля красивая... Дело не в красоте, дело, наверное, в том, что дает родина  человеку на целую жизнь. Я сказал "ясность поднебесная", но и поднебесная, и земная, распахнутая, - ясность пашни и ясность людей, которых люблю и помню. Когда я хочу точно представить, что же особенно прочно запомнил я из той жизни, которую прожил на родине, то я должен выразиться: я запомнил образ жизни русского крестьянства, нравственный уклад этой жизни». 
Инсценировка рассказа Шукшина
Страница 3 Роберт Иванович Рождественский (фотографии )
 русский поэт, публицист. Родился 20 июня 1932 г. в селе Косиха — районном центре на Алтае. Поэтических сборников Роберта Рождественского насчитывается более семидесяти. Им было написано более 20 сборников стихов, поэмы, книги очерков.  Рождественского, называют поэтом-песенником, потому что он сотрудничал со многими композиторами. Как известно, Роберт Иванович - автор текстов множества всенародно любимых песен для и кино- и телефильмов.
Песня «Кораблик»
Я мечтала о морях и кораллах.                                                                                       Я поесть хотела суп черепаший.                                                                                      Я шагнула на корабль, а кораблик                                                                         оказался из газеты вчерашней.

То одна зима идет, то другая.                                                                                            За окошком все метель завывает.                                                                             Только в клетках говорят попугаи,                                                                                         а в лесу они язык забывают.

А весною я в разлуки не верю,                                                                                           И капели не боюсь моросящей.                                                                                          А весной линяют разные звери.                                                                                          Не линяет только солнечный зайчик.

У подножья стали горы-громады.                                                                                     Я к подножию щекой припадаю.                                                                                      Но не выросла еще та ромашка,                                                                                             На которой я себе погадаю.
Страница 4 Валерий Сергеевич Золотухин  
 советский и российский актер театра и кино, народный артист Российской Федерации, родился 21 июня 1941 года в селе Быстрый Исток Быстроистокского района Алтайского края. В 1963 году закончил ГИТИС.

С конца 60-х актер активно снимается в кино, наибольшую известность получило исполнение ролей в трилогии «Хозяин тайги» (1969), «Пропажа свидетеля» (1971) и «Предварительное расследование» (1973); а также в фильмах «Бумбараш» (1972), «Сказ про то, как царь Петр арапа женил» (1976), «Ночной дозор» (2004) и др. Литературное творчество В.С. Золотухина оказалось в тени его театральной и эстрадно-исполнительской деятельности. Справедливо это или нет, покажет время. Но как писатель В. Золотухин сделал не мало. «В рецензии на первый сборник Золотухина известный советский писатель, многолетний главный редактор журнала «Москва» Михаил Алексеев заметил: «Валерий Золотухин – литератор, и, кажется, всерьез и надолго».     В.С. Золотухин – автор более десятка сборников художественной прозы и почти тридцати книг дневниковых произведений. Валерий Золотухин – сын своей земли, любящий свою родину, почитающий своих родителей и уважающий семейные ценности.   

Монолог «Письмо матери» из повети Валерия Золотухина  «На Исток-речушку, к детству моему»
Страница 5 Балабина А.К., Белькова Л.С.
Поэзия всегда завораживает. И как приятно читать произведения  локтевских поэтов, входящих в поэтическое объединения «Истоки».  Несколько поэтических сборников наших земляков уже вышли в свет. Особенную гордость мы испытываем от того, что в поэтических сборниках представлено творчество  Балабиной А.К. и Бельковой Л.С. И неслучайно:  они связаны с селом Самарка. Алла Кузьминична Балабина и Людмила Степановна Белькова начинали свою трудовую биографию учителями в Самарской школе.
Алла Кузьминична  начинала писать стихи в юности. С возрастом она стала находить отдушину в этом увлечении. Нашла в районе своих единомышленников, и они объединились в литературное объединение непрофессиональных поэтов «Истоки». Идейным вдохновителем это общества является Алла Кузьминична Балабина.
Стихотворение   Аллы Кузьминичны Балабиной «Березовый бал» 
К небу ветви – руки разбросив

В золотых оборках листвы,
Свой осенний парад березки

Не на подиум вознесли.

А на тропки сада ступая,

Зашагали красавицы дня,

Словно бликами солнца играя

И к себе его свет маня.

Так печально торжественны кроны,

Так щемяще белы стволы,

Так волнителен шепот знакомый

Этой яркой осенней поры.

Листья падают, листья кружатся,

Словно в вальсе волшебного сна,
И на землю тихо ложатся,
А потом под ногами шуршат.

Так прекрасна картина эта

В ярком свете погожего дня.

И березовый бал весь в цвете

Золотого, как солнце, огня.
Людмила Степановна  начинала работать учителем русского языка и литературы в Самарской школе, работала и в школах города Горняка, много лет работала специалистом Комитета по образованию Локтевского района. Л.С.Белькова  с первых дней образования «Истоков» состоит в его рядах. В её творчестве много стихотворений для детей,  один из сборников в соавторстве с Балабиной А.К. называется «За веселой занавеской» и адресован детям.

Выступление Бельковой Л.С.

Стихотворение Людмилы Степановны Бельковой «Березовая роща», которое автор посвящает памяти Василия Макаровича Шукшина.
 Затерялась тропинка в березках,
 Что, как свечи, стоят по краям.
 Отчего – то на сердце тревожно,
 Будто входишь не в рощу, а в храм,
Где бы надо упасть на колени
И молить о спасенье души.
Здесь ты ждешь, что отступятся тени
И простятся тебе все грехи.
А когда прикоснешься к березке

И погладишь её ты рукой,

Мир изменится, пусть на немножко,

И в душе воцарится покой.

Страница 6  Молодое поколение

Стихотворение Мищенко Ангелины

Я живу на Алтае,

Так зовётся мой край.

Здесь земля золотая,

Не ленись-добывай!

Ты взгляни на поля,

Всюду золото ржи.

Хлеборобы трудились не зря,

Поклонись и спасибо скажи.

Ты пройдись по Тайге,

Если встретишь зверей,

Это мягкое золото

В шкурах лис, соболей.

Ты к горам обратись,

С незапамятных пор

Это край самоцветов,

Край невиданной щедрости гор.

Здесь такие просторы,

Здесь поляны цветов.

Здесь зимой вырастают узоры

На окошках Алтайских домов.

Здесь родились таланты 

Знаменитых людей.

Режиссёры, певцы, музыканты.

Прародители новых идей.

С Днём Рожденья, Алтай,

Золотая земля.

Ты расти, процветай!

Поздравляю тебя!

И горжусь я Алтаем, 

Золотой стороной.

Его славить мечтаю,
Край любимый, родной!

Богата Алтайская земля талантливыми людьми, стань одним из них!
